



سوال

(106) ترمذی کی حدیث کی تشریح

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امام ترمذی باب ناجاء فی کراہیۃ اثیان النساء فی اذہارہن میں علی بن طلق کی حدیث روایت کرنے کے بعد فرماتے ہیں: وسمعت محمد بن ایشول لا اعرف لعلی بن طلق عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم غیر ہذا الحدیث الواجید، ولا اعرف ہذا الحدیث من حدیث طلق بن علی الشیبی «وكانہ رأى ان ہذا رجل آخر من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم»

حضرت علامہ مبارکپوری شرح ترمذی 205/2 ولا اعرف ہذا الحدیث من حدیث طلق بن علی الشیبی «کذا وقع فی النسخ الحاضرة طلق بن علی الشیبی وقد ذکر الحافظ بن حجر عبارة الترمذی ہذو فی تنذیب التندیب وفيہ علی بن طلق الشیبی وبنو الظاہر عنہ فی واللہ تعالیٰ اعلم

شبه یہ ہے کہ اگر تندیب التندیب میں جو واقع ہے اگر یہی صحیح ہے تو امام ترمذی کے قول وکانہ رای ان ہذا رجل آخر کی کیا توجیہ ہوگی؟ اس تقدیر پر تو یہ قول غلط ہو جاتا ہے۔ حضرت علامہ تشریح نہیں فرمائی اور سرسری طور سے گزریں؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

اصل جواب سے پہلے چند امور کی تحقیق ضروری ہے اس سے جواب کے سمجھنے میں مدد ملے گی پس بغور ملاحظہ فرمائیے:

(1) باب کی یہ مبحث عنہ حدیث سنن ومعاجم ومسانید وغیرہ کتب حدیث میں صرف علی بن طلق کے نام مروی ہے یا طلق بن علی کے نام سے بھی کسی محدث نے روایت اور اس کی تخریج کی ہے؟

واضح ہو کہ یہ حدیث دونوں ناموں سے مروی ہے چنانچہ مسند احمد (کما فی المنتقی واہن کثیر) ابوداؤد ترمذی نسائی دارمی بیہقی ابن حبان ابن جریر میں تو یہ براویث علی بن طلق مذکور ہے اور اصحابہ میں حافظ ذہبی کی عبارت سے معلوم ہوتا کہ بعض مزجین نے اس حدیث کو طلق بن علی کے نام سے روایت کیا ہے وغیرہ معمر عن عاصم فقال طلق بن علی ولم یشک وکذا قال ابو نعیم عن عبد المالك بن سلام عن عیسی بن حطان انتہی بقدر الضرورة وسند کلامہ فیما یاتی فانظر اور حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں ورواہ عبد الرزاق عن معمر عن عاصم الاحول عن عیسی بن حطان عن مسلم بن سلام طلق بن علی انتہی

اور علامہ امیریمانی سبل السلام لکھتے ہیں روي ہذا الحدیث (ای حدیث ابی ہریرۃ المزج فی ابی داؤد والنسائی فی منع اثیان فی اذہارہن) بلغظہ من طلاق کثیرۃ عن جماعۃ من الصحابہ مشتم علی

بن ابی طالب - رضی اللہ عنہ -، وعمر، وخریثہ، وعلی بن طلق، وطلق بن علی، و ابن مسعود

(2) علی بن طلق اور طلق بن علی دونوں ایک ذات یعنی: ایک صحابی کے نام ہیں یا دو کے؟ اس امر میں ارباب رجال مختلف ہیں۔

بعض کا خیال ہے کہ دونوں کا مصداق ذات واحد اور شخص واحد ہے اصل نام علی بن طلق ہے جن سے حدیث مذکور احمد ابودود ترمذی نسائی بیہقی ابن جبان میں علی بن طلق کے نام سے مروی ہے اور جن کتابوں میں مخرج حدیث کا نام بجائے علی بن طلق کے طلق بن علی آگیا ہے اس میں قلب ہو گیا ہے کہ کسی راوی نے سہوا علی بن طلق کے بجائے طلق بن علی کہہ دیا ہے اور اس طرح قلب مستبعد نہیں ہے۔ ابن الجوزی تلمیح مخلوط ص: 104 میں من اسمہ علی کے عنوان کے تحت لکھتے ہیں علی بن طلق بن المنذر قال البرقی: وبعض الناس یری انه طلق بن علی انتھی

امام ترمذی کا میلان اتحاد کی طرف معلوم ہوتا ہے اور بقول امیر یامانی امام احمد اور بخاری کا میلان بھی اتحاد کی طرف ہے سبیل السلام میں ہے مال احمد و البخاری الی انہ علی بن طلق بن علی اسم الذات واحده انتھی لیکن یہ نہ معلوم ہوسکا کہ امیر نے ان دونوں اماموں کا یہ میلان ان کے کسی کلام سے سمجھا؟ بہر کیف بعض ارباب رجال و سیر کا خیال کہ طلق بن علی نام کا کوئی الگ دوسرا صحابی نہیں ہے۔

اور اکثر لوگوں کا خیال ہے کہ علی بن طلق اور طلق بن علی دونوں صحابیوں کا نام ہیں اور دونوں سے ایک ذات مراد نہیں ہے اصحابہ استیعاب اسد الغابہ تجرید اسماء الصحابہ تہذیب خلاصہ تقریب وغیرہ سے یہی بات ثابت ہے۔

پھر اس گروہ میں اختلاف ہے اس امر کے اندر کہ طلق بن علی بن طلق بن المنذر کے بیٹے ہیں یا ان سے اجنبی اور ان کے غیر قریبندار کوئی دوسرے صحابی ہیں۔ عسکری کا جزم اور ابن عبد البر کا ظن جس کا حافظ تقویت کی ہے) یہ ہے کہ طلق بن علی بن طلق کے بیٹے ہیں (تہذیب)

اور بعض کا خیال یہ ہے کہ دونوں میں ابوة و بنوہ کا رشتہ نہیں ہے بلکہ دونوں کو ایک دوسرے سے کوئی قرابت ہی نہیں ہے۔ جن ارباب رجال نے طلق بن علی اور علی بن طلق کو دو صحابی قرار دیا ہے ان میں بعض کا میلان اس طرف ہے کہ جن کتابوں میں حدیث مجتہد عنہ طلق بن علی کے نام سے مروی ہے۔ اس میں طلق بن علی کے بجائے علی بن طلق ہونا چاہیے۔ کیوں کہ یہ حدیث علی بن طلق کے مسند سے ہے۔ طلق بن علی کے مسند سے نہیں ہے۔ یعنی یہ حدیث طلق بن علی سے مروی نہیں ہے۔ چنانچہ ابن کثیر لکھتے ہیں ورواہ عبدالرازق عن معمر عن عاصم الاحول عن عیسی بن حطان عن مسلم بن سلام عن طلق بن علی والاشبہ انہ علی بن طلق کما تقدم والله اعلم اور ابن الاثیر کی مندرجہ ذیل عبارت سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے:

ورواه ابراہیم عن عبدالمالک بن مسلم عن عیسی بن حطان عن مسلم عن علی بن طلق وكذلك رواه عبدالرازق عن معمر عن عاصم اخرج ابو موسی (اسد الغابہ)

میرے نزدیک راجح یہ ہے کہ علی بن طلق اور طلق بن علی دو صحابی ہیں اور علی بن طلق کے والد ہیں۔ اور یہ حدیث علی بن طلق کے مسند سے ہے نہ طلق بن علی کے اور جس کتاب میں اس حدیث کا مخرج طلق بن علی لکھا ہے وہ راوی کی غلطی ہے واللہ اعلم

(3) مسند احمد میں یہ حدیث علی بن ابی طالب سے مروی ہے یا علی بن طلق سے؟ یہ بھی مختلف فیہ امر ہے:

علامہ شیبہ کے صنیع سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک مسند میں یہ حدیث علی ابن ابی طالب سے مروی ہے چنانچہ مجمع الزوائد میں لکھتے ہیں۔

وَعَنْ عَلِيٍّ - يَنْفَعِي ابْنَ أَبِي طَالِبٍ - قَالَ: «جَاءَ أَعْرَابِيٌّ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، إِنَّا نَحْنُ بِلَدِيٍّ وَنَحْنُ مِنْ أَحَدِنَا الرَّؤِيَّةِ، فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ - صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -: «إِنَّ اللَّهَ لَا يَنْسِي مِنْ نَحْتِ، إِذَا فَعَلْ أَحَدُكُمْ ذَلِكَ فَلْيَتَوَضَّأْ، وَلَا تَأْتُوا النِّسَاءَ فِي أَجْزَائِهِنَّ»، وَقَالَ مَرَّةً: «فِي أَذْبَارِهِنَّ».



رَوَاهُ أَحْمَدُ مِنْ حَدِيثِ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ، وَهُوَ فِي السُّنَنِ مِنْ حَدِيثِ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ قَبْلَهُ كَمَا تَرَاهُ وَاللَّهُ أَعْلَمُ وَرِجَالُهُ مُوثِقُونَ الْح

اور علی متقی کا خیال بھی یہی معلوم ہوتا ہے چنانچہ کثر العمال میں حضرت عمر و عثمان کے مسانید ذکر کر کے عن علی کے ساتھ حدیث مذکور کی ابتدا کی ہے اور آخر میں لکھا ہے احمد فی مسندہ والعدنی ورجالہ ثقافت انتہی پھر میں یہ مفصل روایت علی بن طلق سے ذکر کر کے صرف ابن جریر کا حوالہ دیا ہے۔ معلوم ہوا کہ ان کے نزدیک مسند احمد میں علی بن طلق سے مروی نہیں ہے بلکہ علی بن ابی طالب سے مروی ہے۔

یہ مطول روایت مسند احمد میں مسند علی بن ابی طالب میں بسند ذیل مذکور ہے :

حدثنا عبد الله حدثني ابى وكيع حدثنا عبد الملك بن مسلم الكنفى عن ابيه عن علي رضي الله عنه انه قال : جاء اعرابي الى النبي صلى الله عليه وسلم الخ

اس معلوم ہوتا ہے کہ امام احمد اور ان کے بیٹے کے نزدیک یہ حدیث علی بن ابی طالب سے مروی ہے۔ نہ علی بن طلق سے اور اس کو ترجیح دی ہے علامہ احمد محمد شاکر نے مسند میں بخلاف امام ترمذی اور ابن کثیر وغیرہ کے کہ ان کے نزدیک اس کے راوی علی بن طلق ہیں نہ ابن ابی طالب اور حافظ ابن کثیر کا خیال یہ ہے کہ یہ حدیث مسند احمد میں علی بن طلق سے مروی ہے نہ علی بن ابی طالب سے چنانچہ لکھتے ہیں :

حدثنا عبد الرزاق أخبرنا سفيان عن عاصم عن عيسى بن حطان عن مسلم بن سلام عن علي بن طلق قال : نبى رسول الله - صلى الله عليه وسلم - أن يوتى النساء في أوبارهن ، فإن الله لا يستحي من الحق ، وأخرج أحمد أيضا عن أبي معاوية ، وأبو عيسى الترمذى من طريق أبي معاوية ، عن عاصم الأحمول ، به ، وفيه زيادة ، وقال : هو حديث حسن ومن الناس من يورد هذا الحديث في مسند علي بن أبي طالب ، كما وقع في مسند الإمام أحمد بن حنبل ، والصحیح أنه علي بن طلق الخ اور مفتی سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ حدیث مجد الدین ابن تیمیہ کے نزدیک علی بن ابی طالب اور علی بن طلق دونوں سے مروی ہے چنانچہ : باب الہی عن اتيان المرأة في دربا من ابن تیمیہ نے اس مضمون کی حدیث دونوں سے بحوالہ مسند ذکر کی ہے۔ میرے نزدیک راجح یہ ہے کہ حدیث مسند احمد میں صرف علی بن طلق سے مروی ہے۔

(4) طلق بن يزيد بن طلق بھی کوئی صحابی ہیں جن سے یہ حدیث مروی ہے ان کا ترجمہ اصحابہ اسد الغابہ تجرید اسماء الصحابہ اور تلخیص میں مذکور ہے۔ اور امام احمد وغیرہ نے حدیث مجتہد عنہ ان سے بھی روایت کی ہے لیکن راجح یہ ہے کہ اس حدیث کے راوی علی بن طلق ہیں حافظ ابن کثیر لکھتے ہیں :

حدثنا غندر ومعاذ بن معاذ قالَا حَدَّثَنَا شُعْبَةُ عَنْ عَاصِمِ الْأَحْمَلِ ، عَنْ عِيسَى بْنِ حَطَّانٍ ، عَنْ مُسْلِمِ بْنِ سَلَامٍ ، عَنْ طَلْقِ بْنِ يَزِيدَ - أَوْ يَزِيدَ بْنِ طَلْقٍ - عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ : «إِنَّ اللَّهَ لَا يَسْتَحْيِي مِنَ الْحَقِّ ، لَأَتَاتُوا النِّسَاءَ فِي أَسْتَابِهِنَّ» .

وَكَذَا رَوَاهُ غَيْرُ وَاحِدٍ ، عَنْ شُعْبَةَ وَرَوَاهُ عَبْدُ الرَّزَّاقِ ، عَنْ مَعْمَرٍ ، عَنْ عَاصِمِ الْأَحْمَلِ ، عَنْ عِيسَى بْنِ حَطَّانٍ ، عَنْ مُسْلِمِ بْنِ سَلَامٍ ، عَنْ طَلْقِ بْنِ عَلِيٍّ ، وَالْأَشْبَهِ أَنَّهُ عَلِيُّ بْنُ طَلْقٍ ، كَمَا تَقَدَّمَ ، وَاللَّهُ أَعْلَمُ

اور ابن حجر اصحابہ میں لکھتے ہیں : عن طلق بن يزيد أو يزيد بن طلق ، عن النبي صلى الله عليه وسلم ، قال : «إن الله لا يستحي من الحق ، لأتأتوا النساء في أستابهن»

بكذا رواه ، وخالفه معمر عن عاصم ، فقال : طلق بن علي ، ولم يشك

وكذا قال أبو نعيم عن عبد الملك بن سلام ، عن عيسى بن حطان ، قال ابن أبي عيثمة : هذا هو الضواب

اصل استفتا کا جواب



میرے نزدیک راجح وہی ہے جو جامع ترمذی کے موجودہ نسخہ میں واقع ہے۔ یعنی: عبارت مسنولہ عنہما میں لا اعراف ہذا الحدیث من حدیث طلق بن علی السجسی کا ہونا راجح اور صواب ہے اور من حدیث علی بن طلق السجسی (کما وقع فی تہذیب التہذیب) صحیح نہیں ہے۔

ترمذی کے موجودہ نسخہ کے صحیح ہونے کا ایک قرینہ یہ ہے کہ ترمذی کے اس کلام کو حافظ ابن حجر نے تلخیص میں اور حافظ منذر نے تلخیص السنن میں اور شوکانی نے نیل میں اور ملا علی قاری نے بحوالہ میرک مرقاۃ میں نقل کیا ہے اور ان چاروں کے پاس جامع ترمذی کے جو نسخے تھے ان سب کی عبارت مذکورہ اس طرح تھی جس طرح ترمذی کے موجودہ نسخوں میں ہے یعنی من حدیث طلق بن علی السجسی اور تہذیب میں کتب اور نسخ کی غلطی سے طلق بن علی کے بجائے علی بن طلق ہو گیا ہے۔

دوسرا قرینہ: یہ ہے کہ اگر تہذیب میں واقع شدہ عبارت کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو امام ترمذی کے کلام فکانہ رای ان ہذا رجل آخر کا کوئی معنی نہ ہوگا۔ و ہذا الا یعنی علی من تامل فی کلام الترمذی

ترمذی کے موجودہ نسخوں کے مطابق اس عبارت کا یہ مطلب ہے کہ امام بخاری فرماتے ہیں کہ: میرے علم میں علی بن طلق سے صرف یہی ایک حدیث مروی ہے اور علی بن طلق اور طلق بن علی دو صحابی ہیں یعنی: دونوں ایک ذات کے نام نہیں ہیں کہ اس حدیث کا اصل راوی علی بن طلق ہو اور جہاں کہیں طلق بن علی آگیا اس کو علی بن طلق کا قلب کہہ دیا جائے جیسا کہ قائلین کا اتحاد کا خیال ہے اور یہ خیال بھی درست نہیں کہ یہ حدیث علی بن طلق اور طلق بن علی دونوں سے مروی ہے۔ نہیں بلکہ اس حدیث کا مخزج طلق بن علی کو بتانا جو ایک دوسرے صحابی ہیں خطا اور وہم ہے کیوں کہ یہ حدیث میرے علم میں طلق بن علی کی مرویات سے ہے ہی نہیں یہ حدیث تو صرف علی بن طلق سے مروی ہے اور طلق بن علی سے تو دوسری حدیثیں مروی ہیں۔

معلوم ہوا کہ امام بخاری کے نزدیک علی بن طلق اور طلق بن علی دو شخص ہیں وقد ذکر ترجمہ طلق بن علی السجسی فی تاریخ الکبیر وری عنہ حدیثا بسند بس امام ترمذی کا امام بخاری کی طرف منسوب کرنا فکان راوی رجل آخر من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالکل درست ہے امام بخاری کی طرف اس امر کی نسبت سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ خود امام ترمذی کے نزدیک دونوں ذات واحد کے نام ہیں اور طلق بن علی قلب ہے علی بن طلق کا۔ والظاہر عندی ما ذہب الیہ البخاری ولینی کان عندی ما کتب ہونی الصحابہ و کتاب العلیل الکبیر للترمذی والا اطراف للمزی وغیر ذلک من کتب الرجال والعلل

ہذا ما عندی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ شیخ الحدیث مبارکپوری

جلد نمبر 2 - کتاب النکاح

صفحہ نمبر 234

محدث فتویٰ